16. MeTtpuka y [loeHkapeoBom guck mogeny

HednHuunja

Heka cy A, B h-tauke n X n Y beckoHa4yHo
Jlafeke Tayke npaee Koja caapxu Tadke A n B,
TakBe Aa Tayka B npunaga h-nonynpaeoj AX.

Pactojatse y lNoeHkapeosom guck mogeny je
pato ca dy(A,B) = In(% : % :

Cnepehe Tpherbe ocTaB/bamMo 6e3 gokasa.

Tepherse

[Mpecnnkapare dj jecTe hyHKUMja pacTojatba.

Heka je TyonuneHm Kpyr opToroHanaH Ha ancosyty. C o63upom
Aa yonwiTeHa nHeepsmja 1y camka h-npaey y h-npasy, 4vysa
h-pacnopegs Tavaka 1 fBOpa3Mepy, AUPEKTHO CEAN U HApPeaHO
TBpherse.

Tephere

Heka je Z h-usometpuja, A n B aBe h-tauke u
Z(A)=A"Z(B) = B'. Taga je dn(A,B) =d,(A", B").

Mpumep Heka je A h-Tayka 4uja je KOMMJIEKCHA KOOPAMHATA
z n O yentap anconyte. Heka cy X n Y beckoHaqHo paseke
Ta4ke h-npase OA Takse ga ta4ka A npunaga noaynpasoj OY .
Taga je AX =1+|z|, AY =1-|z|, OX = OY = 1. Besa unsmeby
xunepbonudkor pactojara d u eykaugekor |z| Tadaka O u A
gata cad =dp(0,A) =In H;

[



Teopema

Heka cy z1 n z koopguHate h-tadaka A un B. Taga je

Doka3. Heka je S; h-pednekcuja kojom ce Tauka A civka y
uentap anconyte O. [ata je cbopmynom S;(z) =
S/(B) = B' uma koopguHaty b’ =

Mpuwmep ... Taga je u ed 1
2l = G
ed+1

(1)

ogHocHo |z| = tanh €, 7. d = 2arctanh|z|.

27

dn(A, B) = 2arctanh |in|
].—2122

ZLz-7
Zi z1z-1"

a Tadka
z1 2p-271
71 z125-1°

Taga je |b/| = ‘\125122272\‘, na je
dn(A, B) = dp(0, B") = 2arctanh |b'| = 2 arctanh —‘|Zl — Zi||
— 2122
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Mpumep Heka je M + O h-Ta4ka ca KOMIJIEKCHOM KOOPANHATOM
z u My h-cpeanute gyxun OMy, ca koopguHatom z1. C 063upom

o _ 2tanhx 2|z
4a je tanh(2x) = Tran? o mP

Baxxu ja je |z| = OBHOCHO |z1| =
1-/1-|z[]2
E

a

Yrao napanenHoctu.

Heka cy p n g aBe h-npaBe mMehycobHO OpTOroHasHe y LeHTpY

C ob3upom ga P + p, 7 je eyknuacku kpyr. [pn Tom, Tauka C
npunaga 1 cuMmetpanu ayxxm PX, na noctoju jeAUHCTBEH Kpyr 7
KOjUi UCMYHaBa TPAXKEHE YCJIOBE.

nconyte O.

Tapa cy u yonwTeHu kpyroeu p u § (eyknuacku)
npaee HopMmanHe y O. Heka je P € g h-Tauka.
Habhumo h-npaee koje capaxxe Tauky P u
napanente cy p. Heka cy X n Y 6eckoHa4Ho
faneke Tadke h-npase p. Ako je h-npaga r
napanenHa p tako wto X € 7, Taga je ¥ uan
npaea koja cagpxu O, OAHOCHO r = p NAN Kpyr
yujn ueHtap C npunaga npasoj kpo3 X
napaneHoj g.




Kako ce h npase p n g h-pecpnekcnjom Sy, OGHOCHO EYKANACKOM
pednekcujom Sy cnukajy y cebe, a h-nonynpasa OX'y
h-nonynpasy OY, cnegu ga nocToju u jeanHCTBeHa h-npaea r
Kpo3 P napanenHa p Tako wWTo je Y teHa BeckoHadHo paneka
TaukKa.

Heka cy A n a pegom h-tauka n h-npasa u A’ nogHoxje h-Hopmane
Koja cagpxu Tadky A Ha h-npasy a. Kako noctoju h-pedpnekcuja
S; kojom ce Tauka A’ cnuka y uenTtap anconyte O, a ocobuHe kao
KOJINHEAPHOCT, OPTOrOHAJIHOCT U NapasieIHOCT Cy MHBapUjaHTHe 3a
h-pecbnekcuje, npaee Koje cagp>xe Tauky A n napanenHe cy a
cnukajy ce y npase koje cagpxe S/(A) n napanente cy p.

Takobe, younmo ga npase r u r; oapebyjy owTpe yriaose ca
npaBom g koju cy mehycobHo h-cumeTpuyHu y 0gHOCY Ha ¢,
OLHOCHO jefHaKW 1 NpU TOM, Ha jeAMHCTBEH Ha4ynMH oapebienn ca
dn(P, O). OBa ocobuHa je ovyBaHa h-pednekcujom S;.

3aTo Baxku cnepeha Teopema.
Teopema

Heka cy A u a h-tauka n h-npaea. Ako Tavka A He npunaga
npaBoj a, OHAa NOCTOje Ta4YHO ABe h npase Koje cagpxe A u
napanente cy a. [pu Tom je cumeTpana yrna kojer r v n
ofpeljyjy, a koju cagp>Xu npaBy a yjefHO HOpMasiHa Ha a. Ako
Tayka A npunaga npaBoj a, MpaBa a je jeAUHCTBEHa Npasa
WHUMIEHTHa ca A 1 napanesHa a.

HeduHunynja

Heka Tauka A He npunaga h-npaBoj a, n Heka cy A u r nogHoXje
HopMane n3 A Ha a u h-npaBsa koja cagpxu A n napasenta je a.
OwrTap yrao koju ogpehyjy npase AA’ u r nasusa ce yrnom
napanenHocTu 3a pactojarbe d = di(A, A'). MNpecnnkasare

M: R~ (0,%) kojom ce d cnuka y ogrosapajyfin yrao
napanenHoctu je cpyHkuumja JlobaueBckor.

Heka je p h-npaBa kpo3 ueHTap anconyTe ca
HeckonauHom Tadkom X, P h-Tauka Takea ga je
h-npasa PO HopmanHa Ha p u C ueHTap
eyKNNACKOr Kpyra ¥ Takeor fa r cagpxu P u
npunaga napabonnykoM npameHy Ca LeHTPOM Yy
X. Eyknuackmn tpoyrao CPX je jegHakokpaku.
Heka je yrao npu Bpxy jegHak 2¢.

OH je y kpyry 7 ueHTpanuu Hag Tetusom PX, na je yrao <« OXP,
Kao yrao nsmeljy TeTuBe 1 TaHreHTe jefHaK ¢. TaHreHTa y Tayku
P na 7 paznaxe yrao < OPX Ha gBa yrna. Jegan je yrao namehy
h-npasux OP u r, 03Ha4nMmo ra ca «, a gpyru je Takohje yrao
nsmeljy TeTuBe v TaHreHTe Kpyra 7, na je jeaHak ¢. 3aTo je

2 +a=7.




Mpu Tom, nzs npaeoyrnor eyknugackor tpoyrna OPX eugumo ga
1-tan &
— 2

Baxu PO =tan¢ =tan( - 5) = Tran s Ako je d = di(O, P),
Taga je OP = ij ogaxse je e tan 5 =1. C ob3npom pa je
n(d)

o =N(d) pobujamo aa saxkn e~ ? = tan —5~, OBHOCHO

MN(d) = 2arctan(e™?). (2)

Mpumepn6a Younmo pa 3a d - 0" saxu MN(d) - 5, yrao nap-
anesHOCTU y XUNepOONNYKOM CMUCTY TEXU YINY NapanesHocTu
Y eYKIUACKOM CMUCAY. 3aTO MOXEMO CMaTpatu 4a ce y xunep-
60/1M4YKOj paBHU Ha BPAO MajauM PpacTojarbuMa peannsyje eyk-
JINACKA reoMeTpuja.

Ha ocHoBy copmyne (2) anpektHo cnegm Teplhierbe.

®PyHkumja Jlobayesckor je MOHOTOHO onagajyha, ofHOCHO BaXku:

C/l > d2 <~ I'I(dl) < I'I(d2)




